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INSTRUKSIES EN INLIGTING

1.

2.

Beantwoord AL die vrae.

Lees AL die vrae aandagtig deur.

Nommer die antwoorde volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel gebruik is.
Hou onderafdelings van vrae bymekaar.

Rond ALLE berekeninge af tot DRIE desimale plekke.

Gebruik die korrekte simbole en eenhede.

Begin elke vraag op 'n nuwe bladsy.

Skryf netjies en leesbaar.
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VRAAG 1
1.1 Gegee: z =tan(xy)

2

072
Bepaal —
P ox®

1.2 'n Reghoek se lengte is x en die breedtey .

Bereken die veranderking in die lengte van die reghoek se hoeklyn (‘diagonal’) r
indien die lengte verander van 20 cm na 22 cm en die breedte van 10 cm na 8 cm.

(2x3) [6]
VRAAG 2
Bepaal j ydx if
2.1 y =1—tan” 3x (4)
2.2 y = x(Inx)? > 4)
2.3 (1 — 2sin?2x)? (4)
2.4 y = sin 2x
e2x (4)
2.5 X2 -2
Y==
X" —4 (@)
[18]
VRAAG 3
Use parsieelbreuke (‘partial fractions’) om die volgende integrale te bereken:
3.1 2 4y
[XrXTg e
X°+X-6
3.2 I 7x* —12x+8 N
(2x -1)(x* —2x+2)
(2x6) [12]
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VRAAG 4

4.1 Bepaal die partikuliere oplossing van ij—i’ - xizy = 3x —sinx + cos x
indien x =1 wanneery =1

4.2 2
Bepaal die algemene oplossing van 6 d Z Yy y =X
dx® dx
(2x6)
VRAAG 5
5.1 5.1.1 Skets die grafieke van x> +4y* =16 en x* +y* =16.
Toon die area in die eerste kwadrant wat deur die grafieke begrens is.
Toon 'n verteenwoordigende strook loodreg op die x-as.
512 Bereken die area wat in VRAAG 5.1.1 beskryf is.
513 Bereken die area wat in VRAAG 5.1.1 beskryf is se afstand van die y-as
se swaartepunt af.
5.2 521 Maak 'n netjiese skets van die grafiek van y =sinxvir 0<x<r.
Toon die area wat begrens is deur die grafiek met die lyne y=1en x=0.
Toon die verteenwoordigende strook/element wat jy sal gebruik om die
volume te bereken wat voortgebring word wanneer hierdie area om die
X-as roteer.
X
522 Bereken die volume wat voortgebring word wanneer die area wat in
VRAAG 5.2.1 beskryf is om die x-as roteer.
5.3 5.3.1 Maak 'n netjiese skets van die kromme y=e*en toon die area wat
begrens is deur die kromme, the x-as en die lyne x=-1 en x=1.
Toon die verteenwoordigende strook/element wat jy sal gebruik om die
volume te bereken wanneer hierdie area om die x-as roteer.
53.2 Bereken die volume indien die area wat in VRAAG 5.3.1 beskryf is om
die x-as roteer.
X
533 Bereken die traagheidsmoment van die ruimteliggaam (‘solid’) om die x-

as wat verkry word wanneer die area wat in VRAAG 5.3.1 beskryf word
om die x-as roteer. Druk die antwoord uit in terme van massa.

[12]
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5.4 54.1 'n Vertikale plaat in die vorm van 'n trapesium word in 'n damwal
geinstalleer. Die bokant van die plaat is 10 m breed en 1€ 1 m onder die
watervlak. Die onderkant van die plaat is 8 m breed en die hoogte van die
plaat is 3 m. R
Maak 'n skets van die plaat en toon die verteenwoordigende strook wat jy
sal gebruik om die eerste moment en die tweede moment van die area om
die watervlak te bereken.

5.4.2 Bereken die verhouding tussen x en y asook die areamoment van die plaat
om die watervlak.

54.3 Bereken die tweede moment van die plaat se area om die watervlak asook
die diepte van die drukmiddelpunt op die plaat.

VRAAG 6

6.1 Bereken die lengte van die kromme gegee deur x = e? eny = e%cos6

van 6=0tot 6 =2
3 B
6.2 Bereken die oppervlakte van die area wat voortgebring word wanneer die kromme

y :g x tussen die punte (2;3) en (4;6) om die x-as roteer.
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WISKUNDE N6

FORMULEBLAD

Enige ander toepaslike formule mag ook gebruik word.

Trigonometrie

sin?x +cos’x =1

1 + tan? x = sec? x

1 + cot?® x = cosec? X

sin2A=2sin Acos A
_ 2 -2

cos 2A = cos“A — sin“A

tan 2A = 2ta—n?

1-tan® A

sin A =% — Y cos 2A

cos? A=Y + Y cos 2A

sin (A+B) =sinAcos B £sin B cos A

cos (A+xB)=cosAcosB F sinAsinB

tanA + tanB
1+ tanAtanB

tan (A+B) =
sin A cos B =% [sin (A + B) +sin (A — B)]

cos Asin B =% [sin (A +B) — sin (A — B)]
cos A cos B =% [cos (A + B) + cos (A — B)]

sin Asin B =% [cos (A — B) — cos (A + B)]

sin x . 1 1
tanx=——; sinx= © COSX=——
COS X COSEC X Secx
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f(x) a f(x) [ f(x)dx
dx
n+1
X" nx" ! X_+c (n+-1)
n+1
n d n n
ax a— X alx dx
dx
ax+b
eax+b eaX+b.i (aX + b) de— +C
dx — (ax +b)
dx
d d a_dx +e
ade a®™"® Ina.— (dx +e) 5 +C
dx Ina.— (dx + e)
dx
In(ax) 3 . L xlnax —x+C
ax dx
1) ef0 9 ¢ i
dx
a'® a’™ . In a.i f(x) -
dx
In f(x) La f(x) -
f(x) dx
. Cos ax
sin ax a cos ax - +C
a
. sinax
COs ax —asin ax +C
a
2 1
tan ax a sec” ax — In[sec (ax)] + C
a
2 1 .
cot ax —a cosec” ax = In[sin (ax)] + C
a
sec ax a sec ax tan ax 1 In [sec ax + tanax] + C
a
COsec ax —a cosec ax cot ax
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f (x) % f (X) [ f(x)dx
sin f (x) cosf(x). f'(x)
cos f (x) —sinf(x). f'(x)
tan f (x) sec’ f (x) . f'(x)
cot f (X) —cosec’f (x) . f'(x)
sec f (X) sec f (x) tanf (x) . f'(x)
cosec f (x) —cosec f (x) cot f(x) . f'(x)
- f' (x)
sin ~ f () \/1_[f(x)]2
cos ™ f (x) %
) f'(x)
tan f (x) TP o1
cot™ f (x) T (_x];]lz(le
sec* f (x) Y

cosec * f (x)

sin®(ax)

cos’(ax)

tan’(ax)
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f () JIf (01 -1

X sin(2ax) N

LN sin(2ax) N
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a

Blaai om asseblief



(16030186)

T1040(A)(M29)T

f (x) & f(x)

[ f(x)dx

cot? (ax) -

T g (x) dx = 1(x) g() — " (x) g(x) dx

n—+1
FIFeT f'(x)dx:“r(]xi]l +C (n#-1)

{ ff'((:)) dx=In f(x)+C

lsin'1 %JFC
b a
X

+

C

dx
j/az _ b2y2
dx 1 b
2 - a

-1
—tan - —
Jﬁ +b%x% ab

2
i'/az —b2x? dx :2_b sin't % + g \/az —b%x% +C
a

dx 1 a + bx
( = In +C
42 —p2x®  2ab [a - be

ﬂ'/x2 + b? dx:gw/x2 + b? J_rb—zz In [x+1/x2 ib2]+C

dx 1
f——= = In [bx ++/b%x% + a2]+ C

b?x* + a?
Toepassing van integrasie

AREAS

A = j:ydx; A = jf(yl ~y,)dx

A = j;Xdy A= j‘:(xl — X,)dy
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VOLUMES

V, =7 J":yzdx NV, =7 j:(yf — yzz)dx 'V, =21 j:xydy
b 2 b 2 2 b

V, =7 Lx dy;V, =7 L(Xi —xz)dy;Vy =2r nydx

AREAMOMENTE

An_x =rdA An_y =rdA

SENTROIEDE ('CENTROID")

b b
dA dA
)—(=AYn*y=J‘ar ;y:Aﬂxzj‘ar
A A A A

TWEEDE AREAMOMENTE ('SECOND MOMENT OF AREA")

L= [rdA ;1= [ ridA
VOLUMEMOMENTE

b b
Vo= [rav V= [rdv

SWAARTEPUNT ("CENTRE OF GRAVITY")

Vv j‘:rdv Vi« j‘:l’dv

)_(= m7y= ' V= =
Vv \% y Vv \%

TRAAGHEIDSMOMENTE ("MOMENTS OF INERTIA")

Massa = Digtheid x volume
M =pV

DEFINISIE: | =m r?

Kopiereg voorbehou

T1040(A)(M29)T

Blaai om asseblief



(16030186) -6- T1040(A)(M29)T

ALGEMEEN: I= [ridm=p [r’dv

SIRKELVORMIGE LAMINA

1=t X:rzdm:%p j‘:rzdv

1 b, 1 b 4
IX—Epﬂ' j‘ay dx |y—Ep7Z' j‘ax dy

VLOEISTOFDRUKPUNT ("CENTRE OF FLUID PRESSURE?)

X:rsz
B LbrdA

<l

f) A B C Z

(@x+b)' ax+b  (ax+b)?  (ax+b)p (ax+b)"

fg . __ A B ~~C D E _F
(ax+b)® (cx+d)®  ax+b (ax+b)?> (ax+b)® (cx+d) (cx+d)?  (cx+d)3

f(x) Ax+ F B C z
5 —=— + + 5t ———
(ax® + bx + c)(dx + e) ax“+bx+c dx+e (dx+e) (dx +e)

oy e[ W)
A = LZzzy 1+(dxj dx
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b dy 2
A = | 2 1+ o | &
2
A = j‘:27zx /1+(:—§J dy
u2 dx \’ dy ?
= 2 - =
A WJ(duj +(duj o

2 2
=[G +(a)
ul du du
ﬂ—i— Py =Q ye j‘de: ‘YQe j‘dedX
dx
y=Ae"™ +Be"*r, #,

y=e"(A+Bx) r,=r,

y =e®[Acosbx + Bsinbx] r=azib

vy o (o)
dx?> do \dx) dx
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